

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 2'50 Ptas.
Extranjero semestre . . . 24 "
Número suelto 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos 2—Telf. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort, 29, Teléf. 2820
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 17 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLV.— Núm. 13.785

UNA PATRIA
la Patria: España.

UN ESTADO
El Estado: Nacional-Sindicalista.

UN CAUDILLO
El Caudillo: Franco.

Importante avance en el sector de Albarracín

Han sido arrojadas las fuerzas enemigas de sus posiciones de la Cebadilla obligándolas a pasar a la orilla izquierda del Tajo. — Al dar el parte oficial sigue la recogida de muertos, armamento y material.— En Valdecaballeros continúa la limpieza y en el sector de Cabeza de Buey ha sido rechazado enérgicamente un contrataque rojo.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo con las noticias llegadas correspondientes al día de hoy:

En el sector de Salada, del frente de Valencia, se efectuó durante la noche última un reconocimiento a vanguardia de nuestra línea, recogiendo muchos fusiles y la documentación de un batallón enemigo, abandonada por los rojos en sus intentos de días pasados sobre nuestras posiciones.

En el sector de Albarracín han llevado cabo nuestras tropas un nuevo e importante avance arrojando a las fuerzas enemigas de sus posiciones de la Cebadilla y obligándolas a pasar a la orilla izquierda del Tajo, quedando en nuestro poder y ocupado totalmente la margen derecha del río.

A la hora de dar el parte estaban dedicadas nuestras fuerzas a la recogida de los numerosos muertos, armamento, material y documentación abandonados por el enemigo, habiéndose dado sepultura en el día de hoy a 225 cadáveres de los rojos.

En el sector de Valdecaballeros, ha continuado la limpieza de la sierra de la Chimenea, siendo muy grande la cantidad de milicianos que se presentan a nuestras tropas.

En el sector de Cabeza de Buey, ha sido enérgicamente rechazado un contrataque de los rojos contra las posiciones últimamente ocupadas por nuestras tropas en Zarza-Capilla.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.— En la noche del 14 al 15 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia, Barcelona y Alicante y en el día de ayer los del puerto de Barcelona, depósitos de la CAMPSA y la zona de industrias de guerra de Badajoz y objetivos militares del puerto de Villajoyosa.

Salamanca, 16 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal

De orden de S. E., El Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno

Tras la furia roja

Signe incesantemente la peregrinación de aragoneses que fueron expulsados de sus hogares al huir los marxistas del Pirineo aragonés y que ahora regresan alifélicos y cubiertos de harapos dispuestos a rehacer sus vidas. Pasan los mil los que en el breve espacio de una semana han regresado por Huesca, donde se les facilitan los medios de continuar el viaje hasta los puercitos del Pirineo que los rojos dejaron arrasados y desiertos. De la mayor parte de las casas sólo quedan los muros; de los ganados no quidó nada, pero estas reses robadas por los rojos, como si obedeciera a un castigo de Dios, han muerto la mayor parte atacados por enfermedades que pocas veces se habían presentado en el ganado con tanta violencia.

Pero quedan las tierras y el ánimo de los montañeses para cultivar las y solo con esto se proponen renacer sus vidas sobre el solar de los que fueron sus hogares. Los pueblos de la provincia de Huesca son los que han sufrido una destrucción más mecánica y completa durante la dominación marxista y sobre todo cuando llegó el momento de la fuga.

Cuanto representaba la tradición ha sido destruido a conciencia. Citemos un ejemplo entre tantos: el monasterio de Sigena, joya artística e histórica del siglo XIV, donde se reunieron los Cortes de Aragón, se encuentran en el estado más deplorable. Los vases e incomprensivos, por lo tanto, convirtieron el monasterio en cuartel de Caballería. De los altares hicieron peserres; de las capillas, cuadras y se conformaron para los caballos. Pero no los golpes le pico las esculturas de piedra y la magnífica colección de libros de los que solo dejaron el espacio en que estuvieron labrados, el sepulcro de Idoña Sancha, que era del más

fino alabastro, fué destruido minuciosamente y saqueado su contenido.

Pero los heroicos oscenses, que supieron mantenerse firmes en las horas heroicas, están dispuestos a rehacerlo todo.

Hoy mismo se ha celebrado una ceremonia en Huesca, que fue ida a la firmeza de estos propósitos. En la iglesia de San Vicente el Real, que durante bastante tiempo ha permanecido cerrada al culto, se ha reanudado ésta con una solemne ceremonia, a la que concurrieron las autoridades. La iglesia ha sido restaurada rápidamente. Sobre ella cayeron, un día tras otro, numerosas bombas lanzadas por los marxistas y la teochambre estaba totalmente derruida. El templo había sufrido en el interior muchos daños y todos han sido igualmente reparados. Y este ejemplo se proponen seguir en sus hogares los campesinos que fueron arrastrados a la fuerza a los campos de concentración de Francia.

Todas estas hazañas han de sufrir el merecido castigo. Lo están sufriendo ya y en verdad, contundente, en los sectores donde ahora se combate, en las fuentes del Guadalquivir y en el Ebro. Ese castigo que desde hace varios días se les viene infligiendo a las brigadas internacionales que intentan ban contratacar se ha intensificado hoy en el primer contrataque del día. Aviación y Artillería destruyeron materialmente las brigadas atacantes, en tal forma, que intentaron en vano renudar los contrataques porque las unidades habían quedado deshechas.

Nuestras escuadrillas, en una de las jornadas más activas de este frente, han destruido las concentraciones del enemigo y sus sistemas de abastecimiento. Una jornada completa de durísimo castigo, tal cual merecen los rojos por su comportamiento inhumano e incivil.

El parto de los montes

HOY, DIA 17 DE AGOSTO DE 1938

Es inútil empeñarse los rojos en sostener un gobierno que, desde hace muchos meses, años diríamos, vive en perfecta derrota en todos los terrenos: en el militar, en el político y en el diplomático.

El «abe» de los conocimientos con referencias a la vida roja, estriba sencillamente en saber que, «ellos son rojos y no se entienden». Por lo cual no es de extrañar que, a las primeras de cambio, padezca la vajilla en un esfuerzo magno por no dejar títtere con cabeza.

Si hasta parece asombroso que la logia de Negrín haya podido prolongarse durante tanto tiempo. Bien es verdad que la bicoca no resulta ciertamente tan apetitosa como para que las gentes peleen por adquirirla; antes bien, al contrario, la cosa está como para arañarse en el deseo de soltar la prebenda.

Allí chillan por una parte los catalanistas; voccean por la otra los separatistas vascos; estiran de acá los socialistas y empujan los comunistas por el otro lado. La convivencia del centralismo de Azaña y la Generalidad de Compañys es una cosa absurda. Y a todas estas, si no bastaran las barbaridades criminales que maduran los de arriba, las turbas de abajo se plantan los calzones de asesinar y están siempre dispuestas a inventar nuevas torturas y llevar a cabo salvajismos nuevos.

La población está de los otros y de los unos (estos hunos con h) hasta más allá de la raíz del pelo. Quiere paz, quiere pan, quiere justicia, y ninguna de estas cosas se le aparecen siquiera como una leve esperanza. Lo cual crea un malestar que excita más y más a la horda y refleja sangrientamente en las mismas alturas del poder.

Nada tiene, pues, de extraño que aparezca de vez en vez el fantasma de la crisis, por la dulce apetencia de largarse que sienten en los estómagos respectivos los primates del gobierno marxista. Toda excusa es buena para buscar un respiradero. A Negrín le resultan de peñillas los congresos de fisiología; a Alvarez del Vayo le van como pedrada en ojo de boticario los pintos diplomáticos de fronteras afuera; a Irujo y a Ayguadé les ha parecido de perlas pelearse un poco en el seno del Consejo para salir pitando con esta filosófica de oración: «Ahí queda eso».

Lo que destruyen los rojos ... lo reconstruyen los nacionales

Burgos. — En la Serena los rojos dejaron una muestra indiscutible de lo que para ellos debe constituir un triunfo. Cuando les llega el momento de huir ante las fuerzas salvadoras de España, saquean, asesinan y destruyen. Cumplen así sus propósitos de entregar una nación en ruinas a los verdaderos españoles que ahora exigen esta entrega por la fuerza de las armas victoriosas de Franco.

Y mientras que los enemigos de España incendian y destruyen edificios oficiales, industrias y casas particulares, en la zona liberada por la Gloriosa Cruzada, se alzan llenos de alegría y de vida sanatorios que ofrecen alivio, paz y sosiego a los enfermos que necesitan sus auxilios.

No-intervención

Les parecerá a muchos que insistimos demasiado sobre este tema pero nosotros encontramos que es necesario fijar la atención de todos sobre este tema.

«Cada día que pasa, y se prolonga la guerra, llega hasta tal punto nuestra indignación, que a duras penas podemos conservar nuestra habitual calma y cortesía, porque se está Enriqueciendo Europa a costa de la no intervención».

Todo el mundo sabe que nosotros tenemos la guerra irremisiblemente ganada, por tanto toda la ayuda que se presta a Barcelona, no sirve más que para aumentar el martirio del pueblo español. La descarada intervención marxista no es eficaz. Ahora bien, ésta sirve para que nuestra guerra se prolongue, para que se aumente la lista gloriosa de nuestros caídos y para que el pueblo español se de cuenta del cinismo de los países que se llaman pacifistas.

Mientras se discute sin razón ni efectividad la beligerancia o no o sobre los bombardeos nuestra guerra sirve a los intereses mercantiles de unos súbditos de las grandes democracias, que hacen el agosto sobre las vidas de 23 millones de españoles, pero lo que es intolerable es que se añada a ello la burda mentira.

Cuando todo el mundo sabe, que los que pasaron el Ebro fueron brigadas de franceses y argelinos, miles de oficiales del Estado Mayor francés y que todo el material que se empleó en la ofensiva era estrictamente francés, con un cinismo descarado, sostiene y afirma, lo que es intolerable e inadmisibile para el pueblo español, que la frontera franco-catalana está cerrada añadiendo que lo está herméticamente».

Nosotros no podemos dejar pasar un solo día sin protestar abiertamente, ante la comprobación mediante numerosos hechos reales, de la intervención descarada de Francia y el falso cierre de la frontera franco-catalana. Decir que la frontera franco-catalana está cerrada es simplemente faltar a la verdad.

Los socialistas franceses continúan maniobrando para poder intensificar el contrabando de armas en favor de los rojos.

La nueva maniobra de los socialistas franceses consiste en la petición que se le formuló por el partido comunista, que aunque hacen ver que no se entienden políticamente, existe entre ellos un verdadero estado de componencia. Los bolcheviques galos, acudieron a los socialistas para que estos lograsen del gobierno una nueva convocatoria extraordinaria de la Cámara.

Al principio los socialistas denegaron la petición a los comunistas, pero como a la postre, les interesa lo mismo, luego hicieron suya la petición comunista, solicitando de los radicales su intervención.

Los radicales al darse cuenta del peligro que representaba la petición de los socialistas les negaron su consentimiento, oponiéndose en todo momento a una nueva reunión de la Cámara.

Los socialistas tienen grandes deseos de derribar a Daladier. Blum, hace ya tiempo que se prepara el terreno, para formar otro tercer gobierno, y en su periódico «Le Populaire», se presenta como un gobernante de moderación.

Los socialistas y comunistas perfectamente unidos en lo que concierne a sus aspiraciones de España, siguen obrando y haciendo una extensa campaña en uno de los puertos de la frontera franco-catalana, Blum no vé

con buenos ojos el gobierno actual y espera el momento oportuno para derribarle.

En los círculos políticos no se desmienten estos rumores, sino al contrario, se afirman, y se sostiene la tesis que seguramente Daladier será sucedido por otro gobierno a principios de Otoño.

Por su parte los radicales, no quieren de ninguna manera que vuelvan a gobernar los socialistas, y cuentan con el apoyo de los radicales de izquierda y hasta de los sindicalistas. Pero lo seguro es que a Daladier le suceda otro gobierno presidido e integrado en su mayoría por radicales.

El frente popular francés continuará apoyando a los rojos españoles, proporcionándoles todo lo que les haga falta, alentos a sus miras sobre el territorio español.

Todos nuestros oyentes habrán oído repetidamente que el Sr. Ministro de Negocios Extranjeros francés Bonnet, tomó la iniciativa férrea de protestar contra lo que el llamaba falsas y calumniosas propagandas de los periódicos alemanes e italianos sobre la descarada intervención francesa en la guerra de España.

Según el Sr. Ministro, Francia no ha proporcionado ninguna clase de material al gobierno de Barcelona. Tam poco ha tomado el paso de material ruso por su territorio. También es falso que el propio Ministro haya logrado que la Casa Austin, inglesa enviase un importante cargamento de ametralladoras a los rojos. Y por último también niega desesperadamente que hubiese firmado un convenio con el embajador rojo en París, de acuerdo con el irrisorio e intolerable Alvarez del Vayo, para proporcionar le 8.000 milicianos voluntarios de las brigadas internacionales.

Desmintiendo estas verdades el señor Bonnet, ha sufrido una falta imperdonable en un político de su talla, al querer fijar la atención en otros asuntos que apenas tienen actualidad, lo que demuestra, que existe esta intervención francesa.

Hay un dato curioso que es que el gobierno no hace nada para resolver la huelga de cargadores del puerto de Marsella, dándose la coincidencia que en este puerto donde según se afirma están en huelga de brazos caídos los obreros descargadores en el que mas material se carga para la España roja.

Estos hechos han sido denunciados por la Acción Francesa, que los ha publicado en todos sus pormenores. Según este periódico en Burdeos llegan continuamente buques rusos portadores de material el cual es transportado por ferrocarril hacia Marsella. La Acción Francesa denuncia este hecho y dice que tiene la matrícula y registro de los vagones y la matrícula de los camiones que realizan el tráfico.

El General Villemín

París.— El general Villemín, que salió ayer del aerodromo de Villa Coublert, llegó por la tarde al de Staffen, cerca de Berlín. Allí fué acogido por el Secretario de Estado en el Ministerio del Aire alemán, general Mils, por el Mariscal Goering, que dió un general francés la más afectuosa bienvenida. Estaban también presentes el Embajador de Francia en Berlín Mr. Francois Poncet, el Agregado militar francés de la Embajada y algunos miembros distinguidos de la colonia francesa de Berlín.

LA OBRA ESPERADA
Más vale volando
 En memoria del doncel Luis Felipe García Sanhez y Ferragut y demás héroes adolescentes
 por **FEDERICO GARCIA SANGHIZ**
7 pts. ejemplar
 DE VENTA EN LA LIBRERIA DE J. TOUS, PLAZA CORT

Informaciones

Notas del Mar

El movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:

ENTRADAS
 El vapor alemán "Savona", procedente de Argal, con pasaje y carga.

SALIDAS
 Tan pronto como termine sus operaciones de carga y descarga saldrá para Hamburgo y Málaga el referido buque "Savona".

BUQUES ESPERADOS
 Procedente de uno de los puertos del Norte es esperado el día 18 el vapor alemán "Messina".

BUQUES DE GUERRA
 Han salido dos de los buques de Real Marina de Guerra italiana, de cuatro que durante varios días permanecido fondeados en la bahía. Entre ellos, los que marchan a figura un crucero de gran tonalidad tipo modernísimo.

Quedan actualmente fondeados dos de menor tonelaje, de dicha personalidad y un acorazado, un crucero y un destructor ingleses.

EL TIEMPO
 Continúa bueno en el mar y varían tierra, con mucho calor y de cuando en cuando con señales de tormenta.

Por lo que afecta a Palma y su rano ha llovido, pero, se nos dice, por los pueblos ha llovido algo.

MAS REFUGIOS
 Completando la dotación de refugio, desde luego muy completa, con la cuenta Palma, se están acabando otros dos, que pueden ser de utilidad, adosados a la muralla Sagrada.

En dos obras magníficas que, ponían cuantos tienen ocasión de verlas.

Por lo que, la obra monumental lo va a ser el indestructible refugio, cuyas van terminando, construido por los Centros Marítimos en el puerto.

Esta obra que hay que quitarse el invierno.

JORDA
 Frente CINE BORN

Provincial de Abastos
 Para general conocimiento e interés se aprueban por la Superioridad los precios de tasa que han de regir en el comercio agrícola de 1938-39 para la cebada, avena y habas, son los siguientes:

Cebada, 44 pesetas los 100 kilos.
 Avena, 43 pts. los 100 id.
 Habas, 58 pts. los 100 id.

Los precios indicados son los que regirán en cuanto a los meses de julio, agosto y septiembre. Durante los meses de octubre y enero, libre y marzo de 1939 dichos precios serán incrementados mensualmente en 100 pesetas los 100 kilos, y en los meses de abril, mayo y junio el incremento se fijará en 0'25 pts.

El Gobernador Presidente, M. Fons.

Sucesos y desgracias
ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL
 En la calle de Mayol, con domicilio en la calle del Rey Sancho n.º 32, fué atropellado por un automóvil a consecuencia de lo cual padece una herida en la región occipital, que fué curada en la Casa de Socorro.

CHOQUE
 Un coche con una pared en el momento que de Palma conduce a Son, un auto, resultando una de las personas que conducía con una herida en la cabeza y el conductor con una herida en una mano.

El coche sufrió desperfectos, en consecuencia tuvo que ser conducido a una remolcada por otro.

INCENDIO
 En una cochera de la calle de Escribano de la Villa de Campos el pasado domingo se declaró un incendio, originándose un carretón nuevo, tres personas de guarniciones y varias loras. Se quemó algo, también, un caballo fué sacado del establo.

mayor, y para hacerlas cesar y substituir las con oportunas acciones de gracias al Señor providentísimo.
 Palma, 13 de Agosto de 1938.—
 El Arzobispo-Obispo".

Notas militares

El "Boletín Oficial del Estado" publica, en su número correspondiente al próximo pasado día 10, la siguiente Orden del Ministerio de Defensa Nacional:

"Por resolución de S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales, se modifica en la forma que se indica la Orden de 20 de julio próximo pasado, publicada en el "Boletín Oficial del Estado", núm. 21.

Art. 1.º Para obtener el empleo de Oficial honorario en las Armas de Artillería, Ingenieros y Aviación, será preciso que los interesados posean las carreras de Ingenieros, Arquitectos, Doctor o Licenciado en Ciencias, Especialistas en aeromotrices de la Escuela Superior de Aerotecnia, Ayudantes de Obras Públicas, de Minas, Aparejadores, Peritos Mecánicos o Electricistas, Topógrafos, etc.

Art. 2.º Para la concesión de empleos se tendrán en consideración los siguientes preceptos:

a) Empleo de Capitán.—Ingenieros, Arquitectos y Doctores o Licenciados en Ciencias con mas de diez años en ejercicio de la profesión o que sin llevar dicho tiempo sean Académicos o Catedráticos Numerarios.

b) Empleo de Teniente.—Ingenieros Arquitectos y Doctores o Licenciados en Ciencias con menos de diez años en el ejercicio de la profesión y especialistas en aeromotrices de la Escuela Superior de Aerotecnia.

c) Empleo de Alférez.—Ayudantes en Obras Públicas, de Minas, Aparejadores, Peritos Mecánicos o Electricistas, Topógrafos, etc.

El resto de las profesiones relacionadas con la Ingeniería o la construcción cuyo personal haya de militarizarse en las Armas de Artillería, Ingenieros o Aviación, lo serán con categorías de Suboficial o de Tropa, según los casos, y solamente en casos especiales se les podrá conferir la categoría de Alféreces, cuando, por ejemplo, posean Diploma de algún Centro no oficial.

Los empleos honorarios que se conceden en el Arma de Artillería serán solamente para servicios de carácter técnico, sin que los nombrados puedan tener marcho de armas.

Burgos, 8 de agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanillas".

Seccion Femenina de Falange

La Sección Femenina, infatigable en su afán de organizar todo lo que pueda ser agradable o provechoso para cualquier fin, ha tenido una nueva idea que va a poner en práctica próximamente: idea hermosa ya a primera vista, pero no tanto como en su fondo.

Ello es que se instalará en un sitio céntrico, para la venta de flores, un simpático kiosco, atendido por camaradas camisas azules, con el fin de dar facilidades a aquellas personas que tengan interés en honrar como se merece el Monumento que por feliz iniciativa de la Alcaldía de esta ciudad se levantó como homenaje a los Caídos.

Como se dice, esta es la base de dicho proyecto que pronto tomará cuerpo.

po aunque, naturalmente, las flores serán vendidas a todo aquel que las solicite.

Es de suponer y así lo esperamos que todas aquellas personas que posean jardines, querrán ayudarnos con prodigalidad y nos las enviarán contribuyendo de este modo a la nueva obra benéfico-social.

El Stand instalará en la plaza de Cort, sobre la acera del Ayuntamiento, amablemente cedida por el Ilmo. señor Alcalde.

¡Camaradas Mallorquines! Acostumbremos a rendirle homenaje a esta Cruz, Monumento que encarna las almas de tantos héroes que ya no existen; que representa y nos recuerda la sangre vertida por aquellos los mejores, que están en guardia irrevocada junto a los luceros.

Cursillo de instructores

salieron para Cala Fornells, al objeto de incorporarse al cursillo de Instructores, las camaradas de Falange que prestan sus servicios en las Flechas Femeninas, las cuales se han instalado en la casa que con toda amabilidad ha cedido a la Delegación Provincial de Flechas la Dirección del Crédito Balear.

Las nuevas Instructoras, van a efectuar el nuevo plan de ampliación, estudios culturales, educación física y escucha nacional sindicalista, para poder divulgar entre nuestras Flechas Femeninas las enseñanzas de Falange y poder formar el espíritu de las jóvenes Flechas, conforme a la virtud y al deber ambición noble y santa de la mujer española.

acompañan a las nuevas Instructoras, la Regidora Provincial de Flechas, Isabel Rosselló y la Regidora Provincial de Cultura de Falange Femenina Magdalena Clar, que juntamente con otras camaradas verificarán el cursillo de Instructoras.

Deseamos a las organizadoras y a las nuevas Instructoras feliz estancia en Cala Fornells, y que el estudio que Falange les brinda, sea para felicidad, prosperidad y engrandecimiento de la futura mujer española.

Cruz Roja

Se solicita con el mayor interés y agradecimiento, el donativo de un coche automóvil, conducción interior, no interesando fuerza, para convertirlo en Ambulancia ligera. Muy precisa para traslados interior Isla y no dejar desatendidos servicios requieren circunstancias actuales Palma.

Señ generosos, Dios y la Patria os lo agradecerá.

Del Gobierno Civil

No tenía noticias de interés el señor Gobernador para la prensa.

Ha recibido a los periodistas su secretario particular don Miguel Singala.

La tranquilidad en la provincia es completamente normal.

Suscripción Pro Monumento Nacional al Excmo. Sr. D. José Calvo Sotelo proto-mártir de la redención patria.

Recaudación de Andraitx, 1.ª entrega: Ayuntamiento de Andraitx, 25 peseta; José Barbosa Gelabert, 5; Santiago Puente Almany, 5; Miguel Torrens (Fardero) 2; Antonio Calafell (Pallida), 2; Bartolomé Balaguer (Riera) 2; José Tur Torres, 2; Ramón Vera Ródenas, 2; Bernardo Vila (Cristino) 2; José Alberti Ferrer, 2; José Monterrubio, 3; Jaime Tortella

+

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE

D. Andrés Alonso Pol

SARGENTO DE ARTILLERIA

Dió heroicamente su vida por Dios y por España, en Porto-Cristo (Manacor) el 19 de Agosto de 1936, a los 25 años de edad.

E. P. D.

Su afligida madre, hermano, tío, tía, primos y demás familia, al recordar a sus amistades tan sensible pérdida, suplican una oración para su alma y les participan que en sufragio de la misma se celebrarán misas el próximo viernes día 19, en la iglesia de los Padres Capuchinos, a las 7, 7 y media y 8 de la misma, y por cuya asistencia a las mismas recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

BALEAR
 Para el sábado próximo se anuncia en este local un sobeblito programa nacional, a base de las grandes producciones de los éxitos.
 "Rosario la Cortijera", "La hija de Juan Simón" y "¿Quién me quiere a mí?"
 Se proyectarán también los principales fragmentos de la película "El Negro que tenía el alma blanca".

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de Sta. Clara de Monts Falcó. SERVICIO AEREO.—Llegará a Pollensa avión de Meilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma.
 MERCADO.—Se celebrará en Inca, Muro y Andraitx.
 FERROCARRILES.—LINEA DE SOLLER.—Llegadas: 7'45, 10'15, 14'25 y 18'15. Salidas: 8, 12, 15 y 20.
 LINEA DE INCA.—Llegadas: 6'56, 9'4, 9'32, 11'25, 14'5, 17'55 y 19'11. Salidas: 7'15, 8, 8'40, 12'10, 13'45, 14'30, 14'45 y 18'30.
 LINEA DE MANACOR.—Llegadas: 6'56, 9'32 y 19'11. Salidas: 8, 14'30 y 18'30.
 LINEA DE ARTA.—Llegadas: 9'32 y 19'11. Salidas: 8 y 14'30.
 LINEA DE FELANITX.—Llegadas: 9'4 y 19'11. Salidas: 8'40 y 14'10.
 LINEA DE LA PUEBLA.—Llegadas: 9'4, 14'5 y 19'11. Salidas: 8'40, 14'40 y 18'30.
 LINEA DE SANTANY.—Llegadas: 8'57, y 19'32. Salidas: 7'55 y 14'40.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Agustín, mr. y Santa Elena, vda.
 CUARENTA HORAS.—Continúan en la Parroquia Iglesia de Santa Cruz, dedicadas a Santa Elena. A las 9 Misa solemne y Exposición del Smo. Por la tarde, a las 6 y media Rosario Novena de la Santa y reserva de S. D. M.
 VISITA.—A la Virgen del Buen Suceso, en San Nicolás.

Comandancia General de Baleares

Orden General del día 16 agosto de 1938.—III T., en Palma de Mallorca.
 SECRETARIA DE JUSTICIA.
 I.—CONSEJO DE GUERRA.
 A las diez horas del próximo viernes día 19 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Cuerpo, que deberá ver y fallar la CAUSA SUMA RISIMA núm. 197 del corriente año, instruida por el Capitán de Infantería Juez Permanente don Jerónimo Saiz Gualta, contra el Brigada de Complemento del Cuerpo de Intendencia don Emilio Torres Muixi, por un delito de adhesión a la rebelión.

SE NECESITA

Hombre de mediana edad que sepa conducir automóvil y cuidar árboles frutales y jardín. Razón: Calle de la Luz, 5, Pral. De 6 a 7 tarde.

CAFE y CASA COMIDAS

muy acreditados vendiendo por no poderlos atender. Facilidades de pago. Razón: Pza. Sta. Eulalia, 10. (1300)

SE VENDE

una casa grande y espaciosa en Santa María. Punto el más céntrico y saludable de la villa. Reune muchas comodidades. Para informes: Plaza Santa Eulalia, 10. (1297)

SE VENDE

Opel 15 HP. modernísimo. Beatriz de Pinós, 56-1.º (1298)

CASA PLANTA BAJA

rección construida, refugio propio, vendería. Calle 29 n.º 3, SON PIZA. (1302)

SE VENDE MAQUINA

de hacer media a toda prueba. Anselmo Turmeda, 9. (1303)

PISITO AMUEBLADO

independiente y céntrico, propio para caballero solo, se ofrece. Razón: Plaza de Sta. Eulalia, 10. (1301)

LA REFORMA DEL CODIGO PENAL DE LA MARINA DE GUERRA

De venta en la librería José Tous.

MAPAS DE ESPAÑA

De venta en la librería José Tous.

LIRICO Mañana a las 3'30

COLOSAL REPOSICION

MARES DE CHINA

en español con

JEAN HARLOW.—CLARK GABLE WALLACE BEERY

En el mismo programa

¡QUEREMOS CERVEZA!

con PAMPLINAS

Un programa Metro Goldwyn Myer

BORN Mañana: A las 3'30 GRANDIOSO PROGRAMA

con un reparto de estrellas máximas, IRENE DUNNE, ANN HARDING, RICHARD DIX, NILS ASTHER, ROBERT YOUNG, SARI MARITZA y MARY ROLAND.

DIBUJOS ANIMADOS

DIVINA y AMOR SUBLIME

DOS FILMS RADIO.... NATURALMENTE

AL CERRAR LA EDICION

Noticiario de esta tarde

Choque de vapores

Tokio.—En las costas del Japón el barco alemán "Schaungs" hachocado con el buque inglés "Taranga" que fué quien embistió al alemán; los tripulantes del buque alemán fueron recogidos por el barco británico.

Cine en Abisinia

Addis-Abeba.—Por primera vez la población indígena de Geruan, ha asistido a un espectáculo cinematográfico, de alto cinema sonoro del Instituto Luce, en su propaganda a través del territorio etiópico.

Esta propaganda está organizada por el Instituto de cultura fascista de Imar y el espectáculo ha tenido lugar en una zona en donde se domina la fértil llanura de Flora.

Numerosos indígenas, concurrieron al lugar de la representación y el pueblo celebró con resplandores en señal de fiesta el acontecimiento artístico.

Se representaron en la pantalla dos temas: la revista Imperial de 9 de mayo de 1937 y el viaje del Duca a Alemania, demostrando en los citados documentos la fuerza y la potencia de la Italia Imperial.

Un intérprete indígena iba explicando los distintos pasajes de la película.

Otro equilibrio rojo en Ginebra

Berna.—Los primates de la España bolchevique como no saben combatir a las claras a la aviación nacional, pretenden hacerlo de manera rastrea, tomando su acción ofensiva en el ámbito ginebrino.

Así el titulado ministro de Estado rojo ha querido que se incluyera en el orden del día de la próxima asamblea ginebrina, el asunto de la protección de la población civil contra los bombardeos aéreos.

Los contrabandistas

Nueva York.—En el barrio de Broadway, la policía neoyorkina ha descubierto un contrabando de opio por un valor de 600.000 dólares; es este el más importante descubrimiento de estupefacientes registrado por la policía.

Tras la hazaña del «Condor»

Berlín.—Los cuatro valerosos tripulantes del avión "Condor" que cruzando el Atlántico batió el "record" han sido recibidos esta mañana por el Canciller Hitler en presencia del Mariscal Goering y el Secretario del ministerio del aire.

El canciller Hitler ha testimoniado a los audaces aviadores el agradecimiento del pueblo alemán por su prueba de valor y resistencia.

Tráfico entre Francia e Italia

París.—Las medidas adoptadas en la frontera relativas al tráfico franco-italiano entran en vigor hoy al medio día.

Todos los puestos fronterizos franceses han recibido órdenes terminantes de no dejar pasar a Italia más que a los viajeros que se encuentren con un visado especial de sus pasaportes.

Accidente de aviación

Rio de Janeiro.—A poca distancia de esta capital ha ocurrido un accidente de aviación que ha causado la muerte de nueve personas. Cuando un gran avión de línea volaba a una altura de 500 metros, el aparato entró en barrera inesperadamente hundándose en un lago inmediato al aeródromo. Todos los tripulantes de la bordo han perecido.

Campaña de calumnias

Praga.—Lord Runcimann ha sido recibido a las 14'45 por el presidente de la república señor Benes. La entrevista ha durado más de una hora, tratándose de cuestiones relacionadas con el problema nacionalitario.

Por la tarde se ha reunido en Praga los políticos checos tratando del mismo asunto, y esta noche Lord Runcimann ha recibido en el hotel Hanitromp al plenipotenciario del partido sudeta, alemán quien le ha expuesto las reivindicaciones nacionalitarias de los sudetas.

Berlín.—El "Berliner Daily Zeitung", se ocupa de las falsedades que publican algunos periódicos de Nueva York y algún periódico católico, sobre la influencia alemana en el control de Méjico. Esta clase de afirmaciones—dice el periódico alemán—son típicas de las calumnias que están forjando contra Alemania.

Los EE. UU. tienen interés en propalar estos bulos a fin de disponer Alemania con Norteamérica y protesta enérgicamente contra los métodos seguidos para confundir los ne-

gocios con la política, engañando a la opinión pública en contra de Alemania.

A pesar de que existen buenas relaciones entre Méjico y Alemania, no es un hecho ignorado que ciertas personas norteamericanas están interesadas en los yacimientos de petróleo que se encuentran en Méjico y que hacen la competencia a los EE. UU.; por esto utilizan toda clase de medios para atacar a Méjico y Alemania.

El periódico termina diciendo que espera que el gobierno mejicano saldrá al paso de estas calumnias.

González Peña se va a Méjico

París.—Se encuentra en esta capital el ministro dimisionario del comité rojo de Barcelona González Peña que marchará mañana a bordo del paquebot "Reina María" en dirección a los EE. UU. del que se dirigirá a Méjico para asistir a un congreso de Sindicatos obreros.

El periódico termina diciendo que espera que el gobierno mejicano saldrá al paso de estas calumnias.

Anuncio de huelga en Francia

París.—El sindicato de funcionarios anuncia que declarará la huelga de todos sus miembros para mediados del próximo mes de octubre, si para esta fecha no ha dado satisfacción el gobierno a las reivindicaciones presentadas por los funcionarios en lo que se refiere a aumento de salarios. El sindicato declara que para conseguir sus fines hará uso de todos los medios de presión y propaganda que se hallen a su alcance.

Normas de movilización inglesa

Londres.—El gobierno británico acaba de adoptar las medidas necesarias para establecer el censo de movilización en la eventualidad de una guerra. Las listas de médicos y arquitectos y otros obreros especialistas han sido minuciosamente establecidas y los hombres de más de 30 años podrán seguir en sus empleos y los que serían movilizados en último lugar serían los mineros y los ingenieros y trabajadores agrícolas.

La inteligencia mundial

Nueva York.—Con motivo de una redención celebrada en esta capital ha pronunciado un discurso el subsecretario del Estado en la sesión celebrada ayer tarde en la que el señor Webster expuso la imprescindible necesidad de que se llegue a una total harmonización entre las diferentes naciones que es el único medio de evitar las malas inteligencias que tanto perjuicio dicen a la causa de la paz; termina diciendo que el mundo es en la actualidad un campamento central que los jóvenes que participan en este congreso y que emprenden el camino lo hacen amenazados por las sombras de la muerte.

Preparando un aniversario

Bilbao.—Entre las fiestas que se organizan en Castro Urdiales para conmemorar el aniversario de su liberación figura la carbonización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús y de la entrega de una bandera a las fuerzas de segunda línea y otra a la dotación del "Galeona" de la que será madrina la viuda de un bravo combatiente.

Tifón en China

Shangai.—A consecuencia de un violento tifón desencadenado sobre la costa china, dos buques, uno inglés y otro alemán se han abordado hundándose el último en pocos minutos frente a Chan-Cong. El buque alemán llevaba 150 pasajeros de los que solamente 13 han podido salvarse. Todos los demás han perecido.

Entre los desaparecidos figura el comandante del buque, de nacionalidad alemana.

La mayoría de pasajeros eran de nacionalidad china.

Moscú.—El gobierno moscovita ha publicado un comunicado en el que pretende desmentir las informaciones verídicas japonesas, según las cuales los rusos perdieron más de 3.000 hombres en los incidentes fronterizos del Kanchufan.

El gobierno de Moscú dice que sus bajas se elevan a 336 muertos y 611 heridos, dando en cambio cifras fabulosas sobre las pérdidas japonesas.

Comisión francesa a Bucarest

París.—"Le Figaro" escribe hoy que dentro de breves días saldrá para Rumania una misión económica francesa, compuesta por diversas personalidades de la economía francesa con objeto de estudiar sobre el terreno ciertos asuntos de carácter económico.

CRISIS ROJA

Las primeras noticias

Berlín.—La Agencia de noticias D. N. B. recoge informaciones, procedentes de Barcelona, según las cuales se ha producido ya la anunciada y esperada crisis del gobierno marxista de la España roja.

Se da como causa de la crisis la profunda discrepancia surgida en el seno del gabinete a causa del decreto sobre industrias militares publicado recientemente. Y se añade que se formaron dos bandos de ministros, capitaneados respectivamente por Irujo y Aiguadé.

La sola forma en que se presenta el asunto revela que el motivo aducido es puramente nominal. La realidad es muy otra. Debe tenerse en cuenta que Aiguadé representa el catalanismo, mientras que Irujo es un delegado de los separatistas vascos, lo cual hace presumir que la cuestión del predominio de tendencias divergentes haya tenido importancia enorme en el desarrollo del conflicto.

Por otra parte es de todos conocido que el gobierno de Barcelona llevaba en sí el germen de la discordia, porque no se había podido lograr identidad de puntos de vista con referencia a la guerra. Mientras algunos ministros, haciéndose cargo de la realidad, no ocultaban entre sus compañeros su opinión favorable a poner término al conflicto en la forma que fuera, los que han sido siempre directores de las masas extremistas, arrollados hoy por sus mismos sicarios, quieren mantener a toda costa la guerra.

Con el anuncio de la crisis se ha dado también la impresión de que ella quedará resuelta dentro del término de una semana.

Se dice que en el nuevo gobierno intervendrán personalmente los priates del campo rojo, desempeñando de carteras, además de Negrín y de Alvarez del Vayo, Prieto, Largo y Marcelino Domingo.

Comentarios a la solución y a los motivos de la crisis

Poco después de radiadas las noticias que anteceden las emisoras extranjeras y las nacionales han dado cuenta esta mañana de haber quedado resuelta la "enésima" crisis del pseudo gobierno Negrín.

Al plantearse la crisis sonaron los nombres de los ases de la baraja socialista para ocupar las dos vacantes producidas en el gobierno rojo, pero el final ha sido que han entrado en el gobierno dos inominados. Dos socialistas más: José Mol Rega que ocupará la cartera de Trabajo que dejó Aiguadé y Tomás Bilbao que va como ministro sin cartera a llenar el puesto de Irujo.

Se conoce que los "ases" han querido tener el camino expedito y no

compartir las "delicias" de la letrona final.

La crisis como ven los lectores lleva en sí la separación del gobierno de los dos ministros separatistas: el vasco y el catalán, y con su solución se amplía la base socialista.

Ello pone de relieve una vez más la existencia de las discordias entre el gobierno "republicano" y el gobierno de la "Generalitat" discordias que parecen han aumentado por la actitud adoptada últimamente por el gobierno Negrín en su campaña en el extranjero maneja el "españolismo" y "la patria" que tan maltrata ha dejado de incluir en sus emisiones de irridio con un Viva España, lanzado sin sonoro y con hipotesia ruin.

Esto parece que ha sentido muy mal al "honorable" e incluso al famoso "ministro vasco" por entender que ello es en desdoro de la autonomía.

Dos hechos parecen demostrar la realidad de lo que decimos:

El partido socialista se reunió anoche al plantearse la crisis y facilitó una nota en la cual decía que el partido aprobaba los decretos sobre industrias militares dictados por el gobierno Negrín y que ratificaba toda su confianza al mismo y al camarada González Peña (¡abrocharse!) que le representa en el gabinete.

El gobierno publicó una nota en la cual daba cuenta de la crisis y decía que ésta se resolvería rápidamente y que de esta solución saldrá una unión más completa de todos, continuando la franca armonía y solidaridad entre el gobierno republicano y el de Cataluña.

Y se dio el caso de que todos los periódicos publicaron la nota oficial del gobierno Negrín... menos "L'Humanitat" que como se sabe es el órgano oficioso de la Generalitat.

Y con este aumento del predominio socialista en el gobierno Negrín, que significa una plena sumisión a los soviets ha terminado esta crisis, esperando que no tardará en llegar la próxima pues los capitostes rojos siguen en el divertido juego de la política sin acordarse de que los infelices por ellos dominados camin en el frente convertidos en carne de cañón.

¿Hasta cuándo seguirán haciéndose el juego los milicianos rojos?

¿Hasta cuándo os dejaréis llevar al matadero, sin daros cuenta de que no sois más que unos esclavos de vuestros dirigentes sometidos a las órdenes de Moscú?

La crisis en el extranjero

La prensa extranjera se ha ocupado en sus ediciones de hoy de la crisis de Barcelona.

La prensa francesa, la afecta a los rojos como es natural, dice que el gobierno republicano ha sabido vencer el duro trance y la moderada hace resaltar el número de crisis que llevan los rojos en el transcurso de la guerra y la disarmonía que reina entre las diversas fracciones políticas.

En Londres la crisis ha causado sensación y los periódicos hablan de los diversos poderes que encarnan Negrín y Company, que repetidas veces se ven en pugna.

Aluden también a los motivos de la crisis y alguno deja traslucir el hecho de que en no lejano plazo podrá resacaer el poder en algún otro político más moderado con vistas a buscar un final a la contienda.

La crítica situación de la España roja

París.—La agencia Fontier publica una información diciendo que personas recién llegadas de Valencia han dado noticias alarmantes acerca de la crítica situación de la España roja donde reina en general una verdadera hambre, especialmente en Valencia y Madrid; agrega la citada agencia que los heridos de las brigadas internacionales han sido enviados a Francia y afirma que el hambre no sólo reina en el elemento civil sino también en el ejército del pueblo.

La situación en el Extremo Oriente

Tokio.—Los periódicos nipones siguen dando gran relieve a los últimos acontecimientos acaecidos en la frontera ruso-manchú, resaltando la respuesta enérgica del Japón que demuestra la potencia del ejército imperial frente a las peligrosas provocaciones soviéticas que por otra parte han dado ocasión para demostrar al mundo consciente la ineficacia del ejército rojo que no ha conseguido conquistar a los japoneses ni un sólo metro cuadrado de terreno en varios días de continuas tentativas.

Con ocasión de cumplirse estos días el primer aniversario de la ofensiva japonesa en la China septentrional la prensa japonesa destaca también las graves pérdidas sufridas por los chinos a los que se han hecho más de 1.600.000 bajas desde el comienzo de las hostilidades, según datos publicados en Tokio.

La vasta red del marxismo para hacer el contrabando

Las noticias ya conocidas acerca del contrabando de aeroplanos, cañones, ametralladoras y material bélico de toda clase a favor de la España roja; las precisiones que pueden darse sobre la organización de transportes marítimos destinados a cubrir con pabellón extranjero el contrabando; los técnicos, instructores y voluntarios que pasan a engrosar las filas marxistas, representan en su conjunto la demostración más clara, más evidente del aspecto por completo internacional que empuja, regula y sostiene la continuación de las actividades bélicas de Cataluña y de Levante.

Estamos en el punto álgido de la convulsión roja. Barcelona obedece órdenes procedentes de Estados Mayores próximos y lejanos, recibe aeroplanos y cañones, obtiene toda clase de facilidades, pero en cambio ha de mantener la guerra en un estado de permanente exasperación. Acabaron los tiempos de la resistencia pasiva, hoy para resistir es preciso atacar, y han ahondado bastante los intereses, para que no se trate de alejar cuanto sea posible el día de la victoria de Franco.

Así, también en Tángier se ha abierto el alistamiento para la España roja, creándose una organización especial por medio de la cual los que se enrolan son enviados a Orán y desde allí, por vía marítima y a bordo de barcos no españoles, pasan a tierra marxista desembarcando en alguno de los puertos de Levante.

Unos doscientos oficiales y suboficiales del ejército ruso con el encargo de instruir y encuadrar los nuevos contingentes internacionales y la recluta de las quintas, son el sistema de que se vale Barcelona para llamar a las armas, desembarcar gente en Dunkerque, llevarla en barcos soviéticos, y provista allí de cuantos automóviles sean precisos para poder llegar tranquilamente y sin apenas ser notados a la frontera catalana.

Pero no bastan los hombres; también hacen falta armas. Mientras Barcelona envía sus hombres de confianza a Francia y a Inglaterra para tramitar la adquisición de grandes partidas de material, Moscú asegura una expedición

que comprende 125 cañones del calibre 75, 600 ametralladoras, 200 llamas y 125 mil cartacas anti-aéreas.

LA TELA DE ARANA

En toda la red contrabandista se ocupa sin disputa el primer lugar, tanto que por vía terrestre se han do a su puerto 17 aviones desmontados en 11 vagones cargados de explosivos de material bélico de todo género proceden de Burdeos en donde desembarcados de los vapores de "Turk" y "Winnipeg". Es material bélico de los checoslovacos.

El transporte desde Marsella a Cataluña no es difícil. Dejando a un lado los grandes buques se prefieren los pequeños que hay más probabilidades de pasar la descarga sin las visitas o navales de los nacionales.

Así Palamós, Agueda, Masma, Escola, Garraf.

COMPLICES

La red de la complicidad es tan vasta que se crean nuevas sociedades marítimas, como la "Mid Atlantic Shipping Co." o la "Ramón de la Sota" adquieren nuevos vapores para trabajar con la España roja, teniendo de elegir solamente buques con pabellón británico, en otras partes—como Gdynia—se concentran enormes cantidades de material. En aquel puerto tan preparadas para embarque, millones de cartuchos para fusiles checoslovacos de los cuales las horas están bien dotadas.

Sin alargar más este elenco de complicidades, concluyamos recordando que estos mismos días se ha dado lugar de haberse concluido un tráfico de Francia para la adquisición de material de autocar con destino a ser transportados en Cataluña en otros tantos blindados.

Esto no es más que un aspecto más de la intervención extranjera en la convulsión roja que se mantiene en un estado de permanente exasperación. En efecto, las vas, los puntazos, las acciones se suceden y se acentúan aunque concluyen con resultado constantemente negativo.

Italia y Francia

Roma.—El "Giornale d'Italia" se ocupa de las insinuaciones contenidas en ciertos periódicos franceses de izquierda y escribe: Francia se encuentra desde hace 20 años no solo en el problema de España sino también en las demás cuestiones al otro lado de la barricada, nunca más un solo soldado italiano verá una gota de sangre por los intereses de Francia cuya actitud ofensiva no será jamás olvidada.

Otra vez aviones rojos sobre Francia

París.—Comunican de Perpignan que cuatro aviones rojos han volado ayer mañana sobre la frontera francesa; los cañones y defensas anti-aéreas abrieron el fuego contra los aparatos que volvieron inmediatamente para la zona roja española.

La «no-intervención» francesa

Roma.—"Il Giornale d'Italia" en su edición de ayer tarde dice saber que en las últimas semanas del mes de julio la oficina de reclutamiento de voluntarios que en París tiene origen

LA AGONIA DE MADRID

por EDELARDO FERNANDEZ. «El duende de la colegiata» 6 pts. ejemplar De venta en la librería de...

TEATRO BALEARIC

Sábado y Domingo próximo

ROSARIO LA CORTIJE

LA HIJA DE JUAN SIMON

QUIEN ME QUIERE

y fragmentos de la película

EL NEGRO QUE TE

EL ALMA BLANCA



TIRRENIA

S. A. DI NAVIGAZIONE NAPOLI

Línea rápida con salidas fijas para el

CONTINENTE NACIONAL ESPAÑOL, MARRUECOS e ITALIA

Próxima salida de Palma para GENOVA, directo, viernes día 19 de Agosto a las 2 de la tarde, vapor correo

«FIRENZE»

Se admiten mercancías para las AMERICAS, NOROCCIDENTAL EUROPA y EXTREMO ORIENTE, con conocimiento directo

Para informes, pasajes y fletes, dirigirse a su Consignatario

EMILIO CARANDINI

Calle Pelaires, 109—Teléfono, 1764.—Palma de Mallorca